# 金融业迭创发展奇迹 助力年轻的深圳勇立潮头

1980年末,深圳国内金融机 构人民币贷款余额1.3422亿元, 2020年7月末,深圳金融机构人民 币贷款余额达62155.13亿元。40 年里,这个数据增长了4.6万倍!

40年里,伴随着这个曾经的 南海边陲渔村沧海桑田,深圳金融 业迭创发展奇迹,并持续反哺着这 个年轻的城市。

40年里,在这片不到2000平 方公里的"试验田"上,深圳金融业 作为金融领域改革开放的排头兵, 开辟全方位的改革路径,见证并推 动了我国金融业沧桑巨变历程。

40年,干历史进程而言,沧海 栗! 未来还有无数个40年等待 深圳去书写。站在建设中国特色 社会主义先行示范区和粤港澳大 湾区的历史起点,金融和金融政策 还将继续发力,促进深圳改革开放 再出发。

### 金融政策助深圳勇开先河

上世纪80年代初期,创办初 期的深圳特区百业待兴,资金支持

1982年1月,经中国人民银行 总行批准,南洋商业银行深圳分行 正式开业,它是1949年后我国引 入的第一家境外银行。到1984年 末,先后有8家境外银行在深圳设 立分行或代表处。

在中国人民银行深圳市中心 支行行长邢毓静看来,外资银行的 引入,不仅为特区"三资企业"提供 了信贷和结算服务,而且为金融业 的管理规范化和现代化提供了示 范,并诵讨"鲇鱼效应"增强了国内 金融机构的改革动力和竞争压力, 激活了金融市场。随后,股份制商 业银行陆续创建,1987年,招商银 行和深圳发展银行先后设立。

不仅仅是在金融机构的设立 上,外汇市场、资本市场,还是保险 市场、黄金市场,特区创业者都在 中央政府的支持下"敢闯敢试",勇 于做"第一个吃螃蟹的人"。这些 举措既有力地支持了深圳经济发 展,又为构建和完善中国金融市场 作出了历史性贡献。

以外汇市场改革为例,1979 年我国开始实行外汇留成制度,产 生了外汇供求的结构性矛盾。由 干深圳外向型经济发达,这一矛盾 尤为突出,导致外汇黑市交易猖 獗,严重干扰了特区金融秩序。

整治外汇里市如同根治水患。 单纯的堵截往往很难奏效,只能另 辟蹊径,适当疏流。1985年12月, 深圳经济特区外汇调剂中心正式 开业,有限制地进行外汇余缺调 剂,取得成功实践后逐渐推广至全 国各地。1994年外汇管理体制重 大改革,该中心又抓住机遇,开始 了区域性外汇调剂市场与全国统 -外汇交易市场接轨的过程。

"深圳经济特区外汇调剂中心 的创立,是今天全国统一的外汇市 场的源头,为深圳外汇市场带来无 限活力。"邢毓静说。

2017年第五次全国金融工作 会议以后,深圳继续发扬敢为人先 的精神,涉足金融改革新领域。人 民银行深圳市中心支行率先配合 总行宏观审慎局对招商局集团、招 商银行和中国平安集团进行实地 调研,一对一收集意见建议,并与 金融机构一道研究草拟监管细则 和指标体系,建设可以向全国推广 的"金融控股公司监管信息系统"

多年来,地方金融监管普遍存 在三大难题——监管职责不明确、

队伍编制紧张、缺乏执法权。 五次全国金融工作会议后,深圳是 最先探索推进地方金融监管体制 改革的金融中心城市。

2019年1月,深圳市地方金融 监督管理局正式成立,内设7个机 构,负责金融服务实体、金融改革 创新、粤港澳大湾区建设等;金融 监管职能得到明确,包括所有类金 融机构,特别是体量不小的融资租 赁、商业保理行业。

深圳市地方金融监督管理局 党组成员、二级巡视员肖志家介 绍,深圳特区作为先行示范区,在 过去几年给予了融资租赁、商业保 理行业充分的政策支持。截至 2020年5月底,深圳市商业保理企 业6182家,数量占全国总数的 59%。自试点以来,深圳商业保 理企业深入建工、物流、医疗等垂 直细分行业,共为上百万家中小微 企业盘活近2万亿元应收账款。

### 风险防范为鹏城笱牢藩簟

金融市场日益活跃,风险往 往也会如影随形。上世纪90年代 以来,相关金融管理部门已经先 后在深圳采取了外汇大检查、整 顿信托业、处置南方证券风险等 举措,防范了金融风险。

近年来比较突出的风险是互 联网金融风险。以P2P网贷、股权 众筹、虚拟货币、ICO等为代表的 新兴互联网金融业态迅猛发展, 呈现出野蛮生长态势,滋生大量 金融风险。深圳互联网金融总体 存量大,在全国占有举足轻重的 地位

肖志家表示,为应对2018年 下半年暴发的网贷行业集中兑付 危机,该局作为网贷风险处置的 牵头部门,借鉴股权分置改革经 验,率先发布《深圳市网络借贷信 息中介机构良性退出指引》,配套 发布《清产核资指引》《知情人举 报指引》和《失信惩戒指引》,目前 已有240家机构按照指引实现完 全退出。

邢毓静介绍,2017年人民银 行深圳市中心支行在人民银行系 统内首先组建网络金融风险监测 工作办公室,探索互联网金融风 险监测、监管与处置。2018年至 2019年,借助金融科技手段,首次 探索对深圳重点P2P网贷机构进 行资金风险分析,清晰展现资金 流转路径,为P2P平台后续业务定 性、资金追偿、追赃挽损等风险处 置工作奠定重要基础,提高风险 **外置效能** 

深圳市地方金融监督管理局 提供的数据显示,截至目前,深圳 市经营P2P网贷机构仅剩1家,与 整治初期相比,在营机构数量、借 贷余额、出借人数均下降90%以

"实践操作中,我们发现,地 方金融控股类机构旗下兼营P2P、 私募、融担、小贷等多种业态,往 往存在业务深度关联交叉,风险 传染性强等问题,亟须制度层面 予以规范。"肖志家说。

### 借大湾区建设契机 金融改革开放再出发

随着粤港澳大湾区建设上升 为重要国家战略,相关金融支持政 策正不断加码。人民银行等四部 门5月联合发布《关于金融支持粤 港澳大湾区建设的意见》。

在邢毓静看来,《意见》及时出 台为深圳更好地抓住粤港澳大湾 区建设契机,推进金融支持粤港澳 大湾区建设指明了方向,开拓了空 间;为深圳在更高的起点和层次上 推进中国特色社会主义先行示范 区建设,创造了有利条件。

8月初,深圳市政府联合人民 银行深圳市中心支行、深圳银保监 局、深圳证监局,亮出了深圳推进 金融支持粤港澳大湾区建设的"计 -《深圳市贯彻落实 < 关 于金融支持粤港澳大湾区建设的 意见 > 行动方案》,共50条行动措 施、85项细分任务。

具体来看,行动方案聚焦在多 措并举促进大湾区跨境贸易和投 融资便利化,扩大金融业对外开 放 深化深港澳金融合作 推讲深 港澳金融市场和金融基础设施互 联互通、进一步提升深圳金融服务 创新水平、切实防范跨境金融风险 五个方面

·系列政策和举措密集落地 的同时,一批创新事项也在开展 中。比如,跨境理财通试点已于6 月29日正式官宣,人民银行总行 宏观审慎局目前正在研究制定有 关试点方案。

深圳市外商投资股权投资试 点(QFLP)和合格境内投资者境 外投资试点(QDIE)分别于2012 年、2014年落地,并在深圳前海先 行先试。跨境双向股权投资试点 开启了探索跨境投资新模式,拓宽 了深圳特别是自贸区跨境双向投 资渠道。

"下-一步,我们将深入调研市 场需求及业务开展情况,及时修 订完善OFLP和ODIE试占管理办 法,进一步加大外资引进力度,增 强市场活力。"肖志家说。

# 国产"领雁"AG50 **整型运动飞机首飞成功**

当日,由中国航空工业集团有限公司自主研制的"领雁"AG50轻型运动飞机在湖北荆门漳河机场平稳 飞行12分钟后安全着陆,成功实现首飞。 /新华社

## 西藏为大数据产业发展"保驾护航"

每个夏天,清爽的高原环境让 西藏成为不少游客的避暑选择。让 人意想不到的是,这也同时吸引着 大数据产业的落地。

"西藏常年气温低,空气干燥且 氧化硫含量低,这是吸引我们到 此投资的天然优势。"西藏宁算科技 集团有限公司总裁蒋宁介绍,通过 自然降温,他们在西藏的大数据中 心运行成本低于内地各省市及世界 大部分国家,能节约15%至20%的 用电。

西藏宁算科技集团有限公司坐 落于拉萨市高新区,拥有西藏最大 的云计算数据中心。企业占地面积 64.5万平方米,总投资118亿元,可 容纳7万个机柜,待三期项目全部 完工后,年营收将达百亿元,

"这可以说是目前西藏规模最 大的科技企业,对未来西藏高新技 术产业的发展有示范作用。"拉萨市 发展改革委主任李明健表示,为此 西藏从资金、电价、基础设施等方面 给予全方位支持。

根据规划,整个项目三期分别 投入28亿元、30亿元和60亿元,目 前一期一阶段项目已完成建设并投 人试运营。为保障企业后续的建设 和发展,西藏从地方政府债券中划 拨2亿元,而且商业银行提供贴息 贷款,已累计发放贷款近3亿元。

目前,这家大数据公司在北京 建设了控制中心,在南京设立了研 发基地,已构建"西藏大规模数据中 心+北京远程控制中心+南京研发 中心"的整体布局,并取得了一些发

明专利,其中在人工智能等领域获 得8项发明专利。

眼下企业发展最大的困难还是 电力价格,相比内地大数据产业用 电价格,西藏电价还是偏高。据了 解,大数据产业的主要成本支出是 电费,一般占到总支出的70%左 右。作为水电资源丰富的地区,西 藏正协调相关部门,为大数据产业 提供优惠电价,预计每度电路至0.3

"我们企业从2017年进藏以 来,地方政府从税收、补贴、土地等 方面给予全方位支持。"蒋宁表示, 为了回报地方政府的支持,他们还 建立了双创平台,积极孵化本地的 科技企业。未来,宁算科技将利用 数据中心,充分发挥以宁算云为核 心的"中央+边缘"AI计算架构优 势,打造西部地区最大的低成本超 算中心,服务仿真模拟、高清视频处 理等5G时代工业生产。

近年来,西藏大力完善信息基 础设施,持续加快云计算、大数据、 人工智能等新一代信息技术应用普 及,数字经济在全区经济发展中的 地位进一步凸显。

记者从西藏高新数字产业专项 推讲组获悉,今年上半年西藏全区 数字经济规模达171.3亿元,同比 增长约22.3%。当前,西藏自治区 关于推动数字经济发展的相关规划 以及"数字西藏""智慧西藏"建设实 施方案已出台,5G网络、数据中心、 工业互联网、物联网等新型基础设 施建设如火如荼。 /新华社